

寻“新”求“质” 滋养科创繁花

南京银行倾情培育新质生产力助推浙江“两个先行”

施翼 郑茜茜

2010年3月18日，南京银行“落子”杭州，开启了“服务浙江经济、服务中小企业、服务城市居民”的责任金融之路。

14年来，该行深刻把握金融工作的政治性、人民性，把金融服务实体经济作为经营发展的根本宗旨，扎根于浙江这片激荡着无限创新活力的热土，服务国家战略，解答时代命题，回应民生需求，围绕金融助力科技创新，寻“新”求“质”，向“新”而行，深耕不辍。

近年来，浙江省以科技创新塑造发展新优势，加快建设创新浙江，因地制宜大力发展新质生产力蹄疾步稳。该行聚焦科技型中小企业全生命周期金融需求，致力于金融创新与服务优化，持续完善多维度、深层次、全方位的科技金融产品与服务，打造科技金融领域的“南京银行品牌”，精心滋养之江大地“科创繁花”，书写了金融创新发展奋力助推浙江共同富裕先行和省域现代化先行的亮丽答卷。

凝聚向“新”力量 赋能专精特新中小企业 蝶变跃升

布局新质生产力，打造发展“增长极”。南京银行是最早探索科技金融的商业银行之一，2011年该行在南京地区率先成立科技支行，专营专注地开展科技金融业务。经过14年发展和不断升级，形成了“完全专营、特色鲜明”的科技金融服务模式。

在总行“科技金融”高质量发展的引领下，南京银行杭州分行于2014年启动科技金融业务，从开设首家科技支行，到成立科创金融服务中心，10余年久久为功，走出了一条别具特色的科技金融之路。

专精特新中小企业是提升产业链供应链稳定性、形成新质生产力的重要力量。位于余杭区的杭州宇泛智能科技股份有限公司是一家围绕人脸识别技术，致力于物联网智能视觉解决方案和相关

产品研发应用的高新技术企业。

2019年初，该行刚与宇泛智能接触时，企业正处于研发阶段，研发费用投入较大，前三年虽然销售增长较快，但企业一直处于亏损状态。作为轻资产科技型公司，没有抵押物，向银行贷款十分不易。该行在尽调后，因看好其未来发展，迅速提供了2000万元的信用贷款，解决了企业的燃眉之急。

“专精特新中小企业的灵魂是创新，我们一直在做创新的事情，在早期面临资金困难之时，是南京银行给了我们第一笔信用贷款，这一举动在当时是非常有魄力的。”宇泛智能财务总监林维强说道。

宇泛智能现已获得国家级“专精特新”小巨人企业、浙江省专精特新中小企业、准独角兽企业等荣誉。公司最新估值超过20亿元，成为余杭区重点扶持上市企业。

同样，位于余杭区的杭州程天科技发展有限公司成立于2017年，是国内第一家拥有可用于神经康复资质的外骨骼机器人产品企业。公司拥有350余项自主知识产权，6项专业体系认证，荣获国际工业设计大奖40余项、科技创新类奖项10项，整体技术水平已达同行业国际领先水平。

“我们这个行业前期投入高，研发需要大量资金，沉淀几年才有产出。南京银行资金的注入，对于我们来说是实实在在的。”程天科技创始人兼CEO王天说道。

今年3月，南京银行杭州分行成功入选“杭州市专精特新贷合作银行”后，结合企业发展情况和金融需求，为其定制专属服务方案，



①南京银行媒体采风团一行参观杭州宇泛智能科技股份有限公司展厅
②南京银行媒体采风团一行与奥展实业股份有限公司开展交流座谈
③南京银行媒体采风团一行走进硕格智能技术有限公司参观交流

给予3000万元授信额度，并快速发放了首笔1000万元“专精特新贷”，进一步降低了企业融资成本。

随着合作的深入，王天深信，程天科技的“出海”计划，也会因为南京银行这样的金融合作伙伴加持而愈加稳健。

截至今年9月底，南京银行杭州分行已累计为超1600家科创企业、提供融资支持超600亿元；科创企业贷款余额超80亿元，有贷款余额科创企业近1000家。其中，该行合作专精特新中小企业超610家，合作独角兽、准独角兽企业120余家。

打造核心竞争力 全生命周期助力科创企业 乘风远航

“发展新质生产力，科技创新无疑是核心驱动力。南京银行一直致力于积极探索适应战略性新兴产业发展特征的全生命周期服务模式。”南京银行杭州分行副行长高琦俊介绍。

奥展实业股份有限公司是一家集研发、生产、服务、销售高品质不锈钢紧固

件及不锈钢线材的国家高新技术企业，公司不锈钢紧固件全国销量排名第一，先后获评国家级“专精特新”小巨人企业、浙江省“隐形冠军”企业、浙江省企业高新研发中心……

2020年初，奥展实业计划新建奥展航空生产基地，总投资超10亿元，有意引入可持续深入合作的银行。南京银行杭州分行及时跟进合作，首轮授信5000万元，现已增加至1亿元，有效解决了企业在扩大产能过程中遇到的资金压力，助力企业经营、利润大幅增长。2022年，奥展实业年产值约40亿元，发展势头一路向好。

“南京银行是第一家给我们纯信用贷款的银行，对我们来说就像一场及时雨。”奥展实业执行董事、常务副总经理陈双表示，自2020年与南京银行合作以来，该行始终像伙伴一样，以优质高效的金融服务陪伴企业成长壮大。

近年来，浙江省不断推进“科技强省”建设，为科技创新提供了肥沃的土壤。走进位于钱塘区的硕格智能技术有限公司高端电子智能制造工厂，全自动化的SMT(表面贴装或表面安装技术)生产线在技术人员操控下全速运转。公司产品主要覆盖4G/5G通信模组、工业物联网通信模组等各类智能终端、智慧大屏、服务器的新一代通信领域，填补了浙江省及杭州市5G产业核心部件的产业空白，有效提升了杭州市5G产业的配套能力，未来将带动杭州市5G产业实现指数级增长。

正是看好硕格智能的核心竞争力和广阔前景，2022年初，南京银行杭州分行仅用一个月时间为企业提供2000万元综合授信，帮其扩大产能，有效补充企业流动资金。伴随着企业的快速发展，南京银行不断加大对企业授信的支持。如今的硕格智能已正式踏入BGA(焊球阵列封装)芯片封装行业。

“有了南京银行的信用背书，我们企业发展的底气更足了。”硕格智能业务总监许强坚定地说。

奥展实业和硕格智能是南京银行杭

州分行全生命周期金融服务的生动缩影。该行贴合科创企业的发展需求，制定了“雏鹰计划”“成长计划”“腾飞计划”，为处于不同发展阶段的科创企业提供差异化的金融服务。截至目前，南京银行杭州分行培育超50家科创企业在主板上市或被上市公司并购，并正在推动近百家科技企业的上市进程。

聚焦“五专”机制建设 倾力打造科技金融 最佳价值银行

近年来，该行抓住浙江深入实施创新驱动强省机遇，主动融入杭州科创金融改革试验区建设，锚定建设科技金融最佳价值银行目标，以专业专注的服务机制，为本土科技创新、人才创业企业提供全生命周期金融服务，在激烈的市场竞争中走出一条差异化的发展道路。

“我们聚焦‘战略专、机构专、流程专、政策专、队伍专’的五专机制建设，从‘基本看过去’转向‘主要看未来’，从‘基本看财务报表’转向‘主要看团队产品’，从‘基本看抵押担保’转向‘主要看经营现金流’，不断提升金融服务质效。”高琦俊说。

2015年，该行创新推出“小股权+大债权”投贷联动业务，打造了独具南京银行特色的投贷联动模式。2020年，再次升级推出“政银园投”新模式，联合政府、园区、投资机构积极探索“股权融资”“债权融资”“资源赋能”有机融合新业态，为科技型企业提供全生命周期的金融服务。

与此同时，该行还构建了“一中心、三特色、全覆盖”的组织架构，打造“两高一低”特色服务机制，深耕渠道，发挥渠道对拓面扩户的引擎助推作用。如针对国家高新技术企业、科技型中小企业，以标准化产品“鑫e科企”为引擎，实现扫码即贷。截至今年9月底，共有622家企业申请该行“鑫e科企”贷款，其中有贷款余额企业106家，贷款余额共计3.32亿元。

推进科技创新，主体是企业、关键在人才、最终看项目。南京银行杭州分行小企业金融部总经理张素文表示，塑造人才，打造与科技企业同频对话的专家型队伍是南京银行的特色优势。以“做金融中最懂科创企业的银行从业人员”为目标，培养专业专注的学习型营销队伍，“行研之鹰”队伍和审批专家队伍，更好满足服务科技创新的专业要求。

在新时代经济转型升级浪潮中，新质生产力正成为推动高质量发展的核心动力。向“新”而行，以“质”取胜是发展之需、时代所向。南京银行将紧紧围绕浙江奋力推进“两个先行”重大使命，以浙江沃土为纸，饱蘸“高质量”笔墨，做好科技金融等五篇文章，为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供金融支撑。

(图片由南京银行杭州分行提供)

赛事为媒 链接浙沪

嘉兴市首届“我们的村马”在平湖激情开跑

徐惠文 刘维佳

“3、2、1，开跑！”11月17日上午8时35分，伴着风吹稻浪沙沙作响的自然旋律，嘉兴市首届“我们的村马”激情开跑！

此次赛事共设置半程马拉松(21.0975公里)、欢乐跑(约5.6公里)两个组别。路线贯穿嘉兴平湖市广陈镇及上海市金山区廊下镇，路线巧妙融合了两地历史文化、自然风光和现代农业风貌，途经廊下郊野公园、农创大道、龙荫村、明月山塘景区等地。在“村马”的沿途，不仅可以邂逅各式各

样接地气的“村马”标语，还会偶遇各种各样的乡村文化活动。来自广陈镇山塘村的国家级非物质文化遗产“平湖粽子”表演团队，以其独特的曲调为参赛选手加油助威，还有平湖文创、绒绣画、葫芦雕刻等手工艺品处处都体现着乡村文化的独特韵味。来自嘉兴各县(市、区)近200名参赛者从上海廊下郊野公园出发，沿着赛道奔跑，一路欣赏风光旖旌的田园村色，体验浙沪两地的别样风情。

参赛者除了各地专业的跑团之

外，还有村干部、现代新农人、亲子家庭等群体。“马拉松赛道从佳苑门前经过，家门口的赛事必须支持。不管成绩如何，马拉松精神始终激励着我一样的新农人继续扎根乡村，一同向阳而生！”嘉兴佳苑农业科技有限公司副总经理王亚菲说，自己是中国农业大学毕业的研究生，实习结束后就选择留在广陈镇和村民一起种草莓致富，这几年看到自己扎根的乡镇村民生活越来越甜，如今还办起了大型的马拉松赛事，被参赛者和村民们挑战自我、

超越极限、永不放弃的精神深深吸引。半个月前刚参加完“国马”北京马拉松的选手沈雪勤则表示，这是她跑过的最“接地气”马拉松，穿过林荫绿道、跑过山塘桥，经过金灿灿的稻田，边跑边欣赏风景，太惬意了。

经过紧张的角逐，曾宪金以1小时14分24秒的成绩获得嘉兴市首届“我们的村马”半程马拉松男子组冠军，张芸芸则以1小时25分04秒的成绩获得女子组冠军。奖品有平湖糟蛋、广陈大米、农家土鹅……

赛事为媒，链接浙沪。近年来，两地以“协同规划、错位发展、联动共赢”为目标，携手在浙沪交界处的村落打造明月山塘景区，以景区为核心，以马拉松赛道为纽带、以特色农业产业为填充，进一步深化浙沪区域合作、人文交流以及一二三产协同发展。“今天马拉松开跑，我们店里客人多得坐不下。”在山塘桥北经营民宿的张频频说，近几年村里民宿已经从两三家发展到十几家，“周末、节假日几乎都满房”。

为了让“赛事流量”变成“经济增

量”，实现“一人参赛、全家旅游，一日参赛、多日停留”的赛事效果，广陈镇在赛事期间推出文旅大礼包。“有沪浙半马音乐之夜、亲子户外生活营、明月山塘景区游等丰富的活动，更有农家乐、民宿等优惠举措，用美景美食、优质服务把参赛者留下，将旅游消费的时间线拉得更长。”广陈镇相关负责人表示。

游和美乡村、逛特色PAI集、感文明乡风，于奔跑中触摸长三角一体化发展的脉搏。“我们设置‘村潮·嘉和万事兴’的活动主题，主要是想以此营造浓厚的乡风文明氛围。我们不仅把这些文体活动的舞台设到群众身边，更让群众走上舞台来当主角，切身感受乡村的好风景和精气神。”嘉兴市委宣传部思想道德建设处处长莫文婷说。

长三角一体化规范文明执法竞赛活动在湖州举行

王艺潼 魏安东 罗雪芬

11月14日至15日，“在长三角看见最美执法蓝”长三角一体化规范文明执法竞赛活动在湖州举行。来自三省一市8地的城市管理和综合执法部门队伍齐聚，开展系统业务大比武，比赛项目包括执法知识竞赛、执法办案竞赛、演讲比赛和无人机超视距固定目标采集竞赛。此次活动，旨在全面展示规范文明执法形象，推动形成长三角一体化城市管理综合行政执法协作互联互通、常态长效格局。

“关于非法财务的罚没处理的表述，以下哪项是错误的？”……在执法知识竞

赛现场，各方队员身体前倾，眼神聚焦大屏幕上，等主持人倒数口令拼手速按下抢答键，接连闯过“争分夺秒”“同心协力”等答题关卡，现场气氛紧张又热烈。

行政执法人员在日常工作中，遇到突发棘手的情况，如何规范文明执法？在执法办案竞赛环节，现场预设工程运输车抛撒建筑垃圾、沿街店铺出店经营、违规设置大型户外广告设施、违规搭建构筑物等4个场景，参赛队伍抽签现场模拟现场执法并拟制执法文书。

经过一系列精彩比赛，各个队伍在切

磋中提高业务能力。来自江苏省苏州市城市管理局的执法人员于钰涵说，很珍惜有这样的机会能跟大家相互学习交流。

近年来，湖州充分发挥长三角地理中心区位优势，积极参与完善长三角一体化城市管理综合行政执法协作体制机制，滚动实施长三角一体化城市管理综合行政执法协作三年行动计划，着力探索以“大综合一体化”行政执法改革助推长三角一体化发展的实践通道，持续擦亮“在长三角看见最美执法蓝”品牌。比如，长兴县、安

吉县、广德市创新打造长三角浙皖三县(市)综合执法协作暨联合执法队；南浔区与桐乡市、吴江区等毗邻区域常态化开展联合执法行动，完善跨区域“监管一件事”应用场景；吴兴区打造首个行政执法实训基地，同海盐、桐乡等地综合执法部门开展教学交流和理论比武等。

湖州将以此次长三角一体化规范文明执法竞赛活动为契机，协同参与长三角城管执法一体化发展，让湖州成为展示更多跨区域执法协作经验成果的重要窗口。



竞赛活动现场 魏安东 摄